

# EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, un mes. . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . 3'50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

Y reclamamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

## El resurgir de Torquemada

El espectáculo dado por los conservadores españoles, con ocasión de discutirse en el Congreso los suplicatorios para procesar a algunos diputados, hace pensar a los hombres reflexivos, que el espíritu torquemadesco, ha albergado en los cuerpos de esos políticos.

Asistían a estas discusiones, con la fruición del populacho que en los tiempos de la Roma Imperial, concurría al circo, ebrio de sangre humana, y con el mismo encono, con saña, votaban, aplaudían las votaciones condenatorias, en la prensa de su comunión, pareciéndoles aún poco lo que se hacía, y superando en malsanos deseos de reacción, a los carlistas e integristas, elementos de que en la actualidad, se forma la savia del partido conservador que dirige el ultrareaccionario Maura.

¿Qué cambio fundamental ha experimentado el partido conservador, que se separa con horror de las prácticas liberales, que por norma y doctrina le legó su insigne fundador D. Antonio Cánovas del Castillo?

¿Es que Maura quiere en vez de parlamento europeo, en donde la acción fiscal del diputado acuse a los prevaricadores, un rebaño de borregos que no hagan más que balar el monosílabo que a él convenga? Pues está en un error gravísimo el funesto político mallorquín. Los españoles somos un pueblo mayor de edad, que sabe sacudir el yugo de las tiranías, y que romperá estrepitosamente, las viles cadenas con que se le quiere uncir bochornosamente al carro de la reacción, y hará que triunfe de una vez y para siempre, el espíritu de libertad y de justicia, que informa, que integra y es el

fundamento de las modernas sociedades, de los pueblos cultos del mundo, que con virilidad hombruna, han sabido sacudir el yugo de la tiranía envilecedora.

Había de ser Maura más fuerte de lo que es; había de ser el mismo Torquemada, y caería como caerá para siempre entre los silbidos del pueblo, que no le quiere por intolerante y absolutista.

Maura será víctima de su demencia, pues cree que la voluntad, ¡infeliz! de un hombre, puede imponerse y adueñarse por la fuerza, de las voluntades de todos los ciudadanos de una Nación.

Al resurgimiento de estos Torquemadas de la época actual, contestará el pueblo abrasando en las propias hogueras de sus ideas reaccionarias, sus doctrinas políticas, baldón de un Estado moderno y libre.

## MINUTA

Ante todo debo hacer constar, que soy enemigo decidido, de las corridas de toros, porque no encuentro en ellas ningún progreso, ni ningún adelanto, ni para el arte, ni para la ciencia, ni mucho menos para bien de la humanidad, y sobre que es repugnante la lucha del hombre con la fiera, yo encuentro inhumano, ineducador para las multitudes, que se haga sufrir a animales, que mueren unos, indefensos; otros martirizados, horriblemente; y hay que pensar, en que son seres animados, y que tienen sensibilidad, para experimentar el dolor agudo de las crueles punzadas que desgarran sus carnes, y de las que brota a borbotones la sangre, que enardece y despierta la pasión de la bestia humana, que todos llevamos dentro, y que desgraciadamente, aun no está lo sufi-

cientemente, domesticada, para que de vez en vez con abrumadora frecuencia; no deje surgir sus instintos feroces, como vemos casi a diario en la prensa de gran circulación; pero a pesar de todo, y después de este largo exordio, quizá más largo que el resto de mi humilde trabajo, quiero romper (iba a decir una caña), una pluma en defensa del torero.

Las pocas veces que por compromiso, o por obligación profesional acudo a un circo a presenciar una corrida de toros, suelo tener por compañeros de localidad, de tendido, a aficionados, «inteligentes», que desconozco, pero que todo lo encuentran malo, detestable, y apostrofan con denuestos, y tal cual vez con groserías, al lidiador, que según el criterio, o la «inteligencia», del vecino que me tocó en suerte, es un *maletoide*, sin pizca de inteligencia, y con más miedo que vergüenza, y pienso yo, ¿miedo un torero?; pues si con solo el hecho de ponerse delante de una fiera, se acusa un valor indiscutible; y ¿falta de inteligencia?; pues si para saber nada más que engañar al toro con la capa se necesita ser un lince!

Yo quisiera que esos alborotadores «inteligentes», que desde lo más alto de las gradas de la plaza, todo lo censuran, todo lo encuentran, digno de vituperio, se encontraran en medio del redondel frente a la cara de la fiera astada, y veríamos si paradeshacerse de ella, no les parecía poco la traición del Conde D. Julián, y si no encontraban legítimo el empleo de la dinamita para pulverizar al toro.

El torero, es desde luego un hombre, de valor reconocido, y el que de lo contrario lo acusa, es porque jamás, jamás, se ha visto delante de una fiera, sin más defensa contra su brutalidad, que una leve percali-

na, un débil palo, o un liviano acero.

MENDO MENDEZ.

## ¿SEÑORAS Y MUJERES?

Te extraña el título, ¿verdad lector amigo?; pues no es mío; no lo ha inventado mi cerebro poco avezado a la forjación de epígrafes; lo he leído yo en unas hojitas impresas que circularon por esta ciudad, invitando, y haciendo la propaganda para unas funciones religiosas en la iglesia del convento de Dominicos, ocupado actualmente por jesuitas, y de las que aunque tarde, ha venido a caer en mis manos pecadoras un ejemplar, que conservo, para probar que no invento nada.

¿Señoras y Mujeres? ¿que distinción es esa!

Yo educado, criado en un ambiente de democracia igualitaria, reconozco una señora, en toda mujer, así es que no veo la distinción por ninguna parte, y aún la encuentro menos racional, empleada por los continuadores de las doctrinas de aquél Dios grande y misericordioso, de aquél Dios que inspiró al inmortal Castelar el párrafo más elocuente, y más brillante de sus geniales oraciones parlamentarias; de aquél Dios que vivió entre los humanos predicando la igualdad, preconizando el amor al prójimo, demostrando que todos somos hermanos, y que murió en la Cruz, para redimir lo mismo al rico, que al pobre, al grande, que al pequeño, a las «señoras» que a las «mujeres», distinciones que jamás hizo, el Maestro sublime de la sublime doctrina de amor y de fraternidad universal.

La hoja, invitaba a las funciones religiosas a las señoras y a las mujeres, y me ocurre preguntar a mí,

# EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

## Gran pañería

ESTAMBRES

CHEVIOTS

GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

## Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra = Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

por si se quieren dignar contestar a esta duda: De las que defirieron a la invitación, ¿cuales eran las señoras, y cuales las mujeres?

Según mi discurso, todo humano hembra, es mujer, y toda mujer, es una señora, si es casada, o señorita si soltera, sea cualquiera su posición social, cualquiera su ocupación, siempre que sea digna y honrada; y si estoy yo en un error, al pensar así, quisiera que se me explicara mi error en lo que consiste, pues no creo que para los discípulos de Jesús, sean señoras las ricas las aristócratas, y mujeres las pobres, las plebeyas, porque esa distinción, estaría, y de hecho está condenada por la doctrina igualitaria del Redentor.

¿Se escribió así por halagar la vanidad femenina de las pudientes? Pues si las fiestas religiosas se organizaban para combatir el lujo, el desenfreno en el inmodesto vestido modernista, ¿no es ilógico ir a predicar contra la vanidad en el traje femenino, y excitar, impulsar ese orgullo en el mismo reclamo de propaganda contra el vicio que se trata de combatir?

¿Señoras y mujeres? Señoras, son lo mismo la menestrala, que la grande de España; igual la obrera del taller y la fámula, que la doctora, y que la propietaria, y para flagelar un vicio, no es lo más adecuado, incurrir en el mismo defecto, por aquellos que quieren corregirlo, lo cual prueba entre otras cosas, que no se tiene ese propósito firme, sino en tanto en cuanto conviene usar de esos artificios, para fines convencionales.

¿Y no encuentras tú lector como yo, cierto desdén, cierto despectivo desaire al hacer esa distinción irritante, que no hace mucho tiempo produjo, por análogas razones, bastante revuelo en nuestra ciudad?

Además, si el concepto era dis-

tinguir entre dos clases sociales, ¿no es esto crear, ahondar la división social, haciendo más ostensible, más pública una diferencia, que podrá producir en el porvenir grandes trastornos políticos, y que ya ha comenzado a ser objeto de disturbios graves en el mundo civilizado?

Repito, que para mi, todas las mujeres, son señoras, y todas las señoras son mujeres, desde luego, aunque esto último, suena a *perogrullada*, y para terminar, quiero hacer constar la única diferencia que yo encuentro entre los humanos del sexo femenino, que es igual a la de los del sexo masculino.

La distinción para mí, no está ni en el dinero, ni en la alcurnia, ni en la grandeza, puesto que todos nacemos desnudos, y a todos nos ha de sepultar la tierra; la diferencia, está en que hay señoras, o mujeres virtuosas, que afortunadamente, son las más; y otras, que si que son mujeres, pero que no pueden ser señoras, porque se separaron del camino de la virtud. Estas no pueden ser señoras, porque su vida depravada, su vida deslizada entre la abyección y la crápula, no les permite vivir en contacto con las señoras, que son todas las damas, las obreras, las fámulas, las huertanas, las campesinas, las ricas, las aristócratas, todas, todas las mujeres del universo, sin más excepción que las que o cabo de dejar apuntadas, según creo y seguiré creyendo mientras viva, que predicó, que enseñó, el Divino Maestro, el que quiso que todos fuéramos hermanos, como así nos instituyó en el supremo momento de ir a expirar en la Cruz, cuando nos dió a su propia Madre, por Madre Nuestra, al decir al discípulo predilecto: «¡He ahí a tu Madre!» Hermosas palabras que solo podían brotar de los labios puros de un Dios, que así igualaba a todos hom-

bres, y que con esa grandiosa fórmula, seguida por la humanidad, hubiera dejado de surgir el espantoso problema social.

JUAN FROLLO.

### En más o menos líneas

Es altamente cómico, *Ramiro de Asturias*, en su sección de ayer, que él considerará exageradamente severa.

El alcalde, no ha pedido licencia, ni es cierto tampoco, lo de las insinuaciones de una carta, que no han existido.

El Sr. Ferrer, está enfermo, y por eso, no se halla al frente de la alcaldía. Esta es la única razón, que puede comprobar el compañero, preguntando a los médicos, que asisten al alcalde.

Y no nos haga más reír, el bueno de *Ramiro*, con sus cosas.

Robustiano de Albaterra

## IMPRESIONES

Las obreritas

Hoy nos hemos levantado un poco temprano, y hemos salido a la calle.

En la mañana luminosa y caliente, hemos deambulado, curiosos ante el bullir de los madrugadores.

Y a nuestra vista ha saltado la nota saliente y juguetona de la hora mañanera: las obreritas.

Por todas partes hemos visto a las pobres muchachas del trabajo, sonrientes y ágiles, dirigirse a los talleres: unas en grupos bulliciosos; recogidas y solitarias, las más; alguna, rezagada el con novio hortera o estudiante.

Viviendo esta hora matritense hemos sentido una tristeza íntima, honda, ¿Por que? diréis. ¿No es un

espectáculo grato a los ojos el de esa juventud admirable de muchachas bonitas? ¿No ponen acaso en la mañana un punto de color y de encanto insuperable?

¡Y bien! Es así. Ellas son el encanto y la gracia de la mañana. ¡Gentiles modistas, costureritas núbiles y sonrientes! Ellas son la hora; y el espectador siente la delicia de la contemplación de tanto cuerpecito desiderable, de tantos ojos profundos, de tantas boquita reidora!

Pero hay más. Estas muchachas valerosas y estoicas parecen darnos un ejemplo de sacrificio y de conformidad. Las vemos pasar un momento, que para nosotros es una delicia y para ellas lo es más todavía. Porque luego de la procesión gloriosa de las buenas muchachas, está el obrador, esa explotación terrible donde, entiendo normal, su trabajo, sometidas al silencio y a la celeridad, dura nueve o diez horas diarias.

Había de no ser la retribución todo lo vergonzosa que lo es en España, y ese trabajo fuera intolerable. La naturaleza débil de la mujer, lo rechaza. El día que un gobernante acometiese la idea de crear una ley que regulase esta clase de trabajo, haría una obra de proceridad. Y bien sabemos que no se hará, porque el gobernante, al serlo parece que pierde la cualidad característica de la raza, — el acatamiento fervoroso y antiguo a la debilidad femenina, — y deja de ser español en todo lo que no sea patriótico y benéfico para el país.

¿Acordarse de las pobres obreritas de la costura? ¡Buena quimera fuera! La única redención de estas ristes y valerosas muchachas está en el marido probable, en el marido que, a las veces, no viene. El único libertador es el enamorado ardiente, que las releva de la aguja, ya trémula

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas  
Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

## Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotezables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

la entre sus pobres dedos lastimados. Pero, en tanto, el trabajo continuo, pesado, agostador, ejerce en su naturaleza sencilla un influjo pernicioso. Y ellas, sin embargo, ríen, ríen siempre. Diríase que en su sonrisa quisieran decirnos a todos los desalentados: «Aprended de nosotras; ved nuestra sonrisa conformativa». Y estas pobres modistas incultas y divinas, juvenilmente bellas, que no saben leer en su mayoría y que sólo conocen la vida por el exterior, nos dan con su estoicismo primitivo y sencillo una gallarda lección filosófica, bien conveniente para nuestro cansancio espiritual.—X.

## Comentarios Políticos

Algo de travesura, tiene el editorial de «El Eco de Orihuela» de ayer; pero crea el colega, que si entre la urdimbre de su artículo, no hay otra intención más que la manifestada, en ciertos de sus párrafos, tendremos que aceptar como sinceras, sus manifestaciones, aunque para admitirlas sin desconfianza, habremos de esperar, que su ulterior conducta, confirme las palabras que queremos pasar por buenas, de su escrito.

No nos consideramos nosotros impecables, y por eso vamos a generalizar, diciendo, que si todos procediéramos con el patriotismo por guía único de nuestras acciones, muchas veces, coincidiríamos en la manera de ver y apreciar las cosas, tratándose de asuntos administrativos y locales, descartada para esto, la pasión política, conque el colega juzga los actos de los liberales, y lo cual, no empece para que pudiéramos

todos sustentar las opuestas ideas políticas, que nos caracterizan, defenderlas con desinterés y cariño, en el bien del pueblo.

Nosotros, declaramos sinceramente, que este es nuestro propósito, siempre, que escribimos, hablamos, o ejecutamos algún acto que con el pueblo se relaciona y que si no resulta así de nuestra conducta, no será por mala fe, ni por falta de buen deseo, sino por error, disculpable, con el fin patriótico que perseguimos.

¿Puede el diario conservador decir otro tanto? Esto quiere manifestar en el artículo que motiva este comentario, y esperamos, que su escrito, esté en consonancia, con sus acciones futuras, lo cual, seremos los primeros en celebrar y aplaudir sin reservas.

## NOTICIAS

Ha regresado de Valencia, el aprovechado estudiante de medicina, nuestro joven y querido amigo, don Manuel Ferrer Sáinz, a quien felicitamos, por el brillante resultado obtenido en los exámenes.

Mañana tarde después de los oficios en el templo Catedral, tendrá lugar la procesión de la Infra-Octava del Corpus, a cuyo acto asiste el Ayuntamiento, y la banda de música municipal.

Hállase entre nosotros pasando unos breves días, nuestro joven y buen amigo, el acreditado comerciante de Villena, D. Angel Bueno, acompañado de su bella esposa, la señora doña Gloria Esquembre.

Los vecinos de la plaza de la Fruta, preparan unas fiestas cívicas, para conmemorar la festividad de San Antonio de Padua, con motivo de haber

costeado el nuevo altar en que se le venera en la parroquia de Stas. Justa y Rufina, la distinguida esposa de nuestro respetable amigo el registrador de la propiedad de este partido, D. Francisco Sirvent. El día del santo, habrá, misa y sermón, que predicará el canónigo magistral, señor Iñesta, y dará principio una novena, al cabo de la cual, se celebrarán las fiestas cívicas, de que al principio hablamos.

El ciclón de ayer mañana, tronchó una corpulenta rama, de uno de los árboles que hay en la avenida de Ruiz Valarino.

EL DIARIO desea felicidades a las Antonias y Antonios, que mañana celebran su onomástico.

Se encuentra enfermo aunque por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento, D. Pedro García Murphy, al que deseamos un total y rápido restablecimiento.

Esta mañana ha salido para Ali-

cante, nuestro distinguido amigo el segundo teniente de alcalde, D. Antonio López Rocamora.

Mañana se celebra en Molins, la tradicional fiesta en honor de San Antonio, patrón del pueblo.

Con motivo de la ausencia del alcalde accidental Sr. López Rocamora, se ha encargado del despacho de la alcaldía el tercer teniente de alcalde nuestro querido amigo D. Luis García Balaguer.

Nuestro joven amigo D. Pedro Pourtau García ha aprobado con brillantes calificaciones el último curso del bachillerato, por lo que le felicitamos.

DINERO.—Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria,

En la redacción de este periódico, se dará toda clase de detalles.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

## Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten —Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

## DISPONIBLE

## DISPONIBLE

## WILLIAN COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorio:

Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español

Agente en Orihuela:

**Salvador Ros, Loaces 13**

## Gran adelanto



La lámpara "OSRAM" se fabrica hoy con filamento de *hilo estirado irrompible* (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la *ÚNICA* que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como *irrompible*.

De venta en el establecimiento

**D. ANTONIO VIDAL**

*Príncipe de Vergara, 4.*

## Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandoselli**

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. — ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.